

# 「供會」種種

今日香港雖然非常進步，但所謂「民間儲蓄互助社」之義會仍在默默經營，只要沒有會頭「撻會」逃遁，未見新聞，便一向無社會人士關注了。

義會真的歷史悠久，如今坊間能夠購得的義會銀簿，紅小書型，也古老得難以想像，只要翻閱第一頁，便見頭兩句：「蓋聞義會之設，始自龐公。」這龐公何許人也？就是三國時代軍師龐統了。

據民間傳說，龐統未做官時，家居鄉下生活，見鄉中父老子弟結婚擺酒，花費甚鉅，而婚後還要應付未來種種社交及酬神活動，再加上後漢戰亂，物價隨着穀價而波動，生活艱苦，結果村中男人非要儲足十年老婆本才敢成家立室。

於是龐統想出妙法，發起義會，造福需錢應急之人，而「義會」的概念就一直流傳至今了。

香港商人很聰明，將義會的含義引伸起來，就形成很多「供會」式商業活動，例如供月餅會、臘味會、又有供黃大仙會和供觀音會等。

前者屬時節會，後者屬神功會。供月餅會者，八月「執會」，可得若干盒月餅；到歲晚春節前，供臘味會者可得到各式臘味。

## 話說香江

神功會亦是按月供款，到神誕時有聚餐，分拜神燒肉，更得金戒指作紀念品。在五十年代因供會大行其道，連計劃結婚的男女也預先去裙褂禮服店供「裙褂會」、「棉胎會」等。

還有一種「老人會」，每年供款若干，主要以老人為對象，以十五或二十年為期，如在期間去世，其後人會得一筆錢做棺材本，此之謂「執死會」也。

吳昊